Személyes torténelem: koriilottem a torténelem; cimer, zaszl6, pecsét, az idé mérése
I. Olvasd el a széveget, majd oldd meg a hozza kapcsol6dé feladatokat!

Szinte mindennek van térténete, multja. Minden valahonnét a multbdl indult el, jutott el mostanaig, mik6zben folyamatos
volt a véltozas. Es igy megy ez tovabb, mig lesz ember, aki foglalkozik ezzel. Kéréléttink tehat ott a térténelem: ha latjuk
a nagysziileink eskiivéi fotéjat az a mult divatjat hozza elénk, ha az utcan latunk egy veteran (6reg) autét, az a mult
technikajat idézi, ha papirpénzzel fizetiink, orszagunk jeles térténelmi személyei néznek vissza rank. Lehet vasarolni antik
(régi) butorokat, mehetiink retro (régi zenés) partiba, sétalhatunk az dvarosba (egy mai varos térténelmi része), ehetiink
nosztalgia (régi idok) kiflit, stb. Hamarosan a jeleniink is multta valik és a mostani tizenévesek divatja is letiint korok
vilagat fogja idézni néhany évtized mulva. Becstiljik meg tehat a multat, mert mi magunk is azza valunk. Bolcs emberek
szerint csak ugy tudjuk megérteni jeleniinket s okosan tervezni a jovonket, ha ismerjiik multunkat.

1. Tedd szamozassal idérendbe az alabbi képsorokat! Mindenhol az 1-es legyen a legkorabbi korszakot jelzé
kép! (3 p)

2. Vélaszold meg a fenti szoveg alapjan az alabbi kérdéseket! Irj ,igaz” vagy ,,nem igaz” kifejezéseket
valaszként! (5 p)

a) lgaz-e, hogy ami a multban a j6vé volt, az most lehet a jelen?
b) Igaz-e, hogy ami el6ttiink all, az nem lehet a maltunk?
¢) Ilgaz-e, hogy a mult ismerete nélkiil nem értheté meg jol a jelen? e
d) lgaz-e, hogy a mult hatassal lehet a j6vére?

e) Igaz-e, hogy multtal nem érdemes foglalkozni, ha a jévbbe tekintink? oo



Il. Bartos Erika versrészlete segithet abban, hogy otthon rajzolj egy csaladfat! Most itt oldd meg a
versrészlethez kapcsolodo feladatokat!

Nagymamanak anyukajat
Ugy hivom, hogy Dédmama,
Dédmamanak kertje is van,

Kdzepén egy fiigefa.

Dédmamanak anyukajat
Ugy hivjék, hogy Ukmama,
Ukmamanak volt sok tytkja,

Meg egy bliszke kakasa.

Ukmaménak anyukéjét
Ugy hivjak, hogy Szépmama,
Hajaban a gyéngyés parta,

Derekan a rokolya.

Szépmamanak anyukajat
Ugy hivjak, hogy Omama,
Tizenharom leanyanak

Egyike volt Szépmama.

Hogyha nekem gyermekem lesz,
Akkor leszek anyuka,
Anyukambdl nagymama lesz,

Nagymamambol dédmama.

Anyuka és Nagymama és
Dédmama és Ukmama,
Szépmama és Omama is

Egymasnak mind rokona.

Kérdések, feladatok!

1. Egészitsd ki a hianyos felsorolast! (1 p)

>>0Omama

2. Gondolkozz! Valaszolj! (4 p)

a) Hogy mondjak a nagymama anyukajat?:...........................
b) Hogy mondjak a dédmama unokajat?:..............................
¢) Hogy mondjak az Omama I8ny&t?:.............cccocvveevevecnn

d) Mi a keresztneve anyai nagymamad lanyanak?...................
3. Karikazd az igaz, huzd at a hamis allitasok betiijelét! (4 p)
a) A verset fitnak kell mondani az iskolai anyak napi linnepélyen.
b) A versben az iikmamanak voltak tydkjai.

c) A legtébb gyereke az dmamanak volt.

d) A nagymama rokona a dédmamanak, de nem rokona az 6mamanak.

4. Valaszolj a kérdésekre! (3 p)
a) Milyen fa szerepel a versben?......................
b) Lehetséges-e, hogy egy nagymama dédmamava valljon?........

c) At lehete-e imni a vers nagyrészét férfiakra?:...............




lll. Olvasd el a széveget, majd oldd meg a hozza kapcsol6dé feladatokat!

Az emberek szerették leimi, lerajzolni dolgaikat. Amikor még nem létezett az irds lerajzoltak a szamukra fontos
térténéseket, igy sziilettek az 6skorban a barlangrajzok. Késébb az okor elején kbbe vesték irasjeleiket, majd az 6kor
végeén és a kbzépkorban allati borokre (ezt nevezték pergamennek) irtak. Mivel az iras ritka €s nehéz feladat volt, nagy
ertéknek szamitottak az oOkori irott tekercsek, a kbzepkori kézzel diszitett kbnyvek a kddexek. A papir hasznélata, majd
az Ujkorban a kényvnyomtatas elterjedése nagyban megkdnnyitette a kbnyvek készitését, igy a kényvekben megbrzitt
tudas is egyre szélesebb kérben tudott terjedni. Mig pl. a kb6zépkorban a kiralyok tébbsége sem tudott irni, olvasni, addig
az Ujkorban mar megjelentek az elsé mai értelemben vett iskolak is. Eqy Ujkori tudos az alabbit irta: ,Olvasas teszi az
egesz embert, tarsalgas a talpraesett embert, az iras a pontos embert.” (Sir Francis Bacon)

1. Allitsd szamozassal idérendbe a fenti szévegben olvasott térténelmi korszakokat! 1-es legyen a legkorabbi!
(1p)

3. Irj az alabbi meghatarozéasok utan fogalmat (egy-egy szot) a fenti szévegbdl! (4 p)
a) irasra elbkészitett allati bOr NEVE: ............ccvveeeeeeieieieiieiseeeieen,

b) kbzépkori kézzel készitett diSzeS KONYV:...........coovervcrvesiovrrierisiicininns

IV. Olvasd el a széveget, majd oldd meg a hozza kapcsolédé feladatokat!

Ahogy nétt az emberek szama a Fold nevi bolygdn falvakba, varosokba tomoriiltek, majd |étrejottek az elsd allamok,
melyek mar sokmindenben hasonlitottak a mai orszagokhoz. Az embercsoportok kulonb6z6 helyeken, kilonféle modon
éltek, melyet nagyban meghatérozott a természeti kornyezet, az idéjaras. Idével 6sszetartozasukat kulonb6z6 modon
igyekeztek jelezni sajat maguk és mas népcsoportok felé is. Igy j6ttek létre az adott népcsoportra jellemzé dltozetek,
zaszlok, cimerek. Nagyon hasznos volt, ha mar messzirél lehetett latni egy zaszI6t, igy tudni lehetett, hogy barat vagy
ellenség kdzelit. Ma is zaszlok, cimerek, kilonb6zé egyéb jelzések alapjan ismerlnk fel orszagokat, azonositunk autokat,
focicsapatokat. A cimerek hasznalata a kdzépkorban terjedt el és egy-egy csalad rajzos jelképe volt. Ha az adott cimert
viselted, mindenki tudta melyik csaladba tartozol. A mai magyar cimer is részben egy csaladi cimer, hiszen az elsé magyar
kirdlyi csalad cimere is megtalalhatd benne! Az orszagzaszIok inkabb mér az djkorban lettek divatosak.
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1. Rajzold le a keretbe a megadott minta alapjan a magyar cimert! A koronat mar odahelyeztiik neked! (4 p)

(12 @ &)

arany vagy voros

ezlist vagy fehér (202 @ &nl)

arany vagy sarga

zold

2. Nézz utana és szinezd helyesen az alabbi mai orszagzaszlékat! (6 p)

=1=pl=

Magyarorszag Németorszag Franciaorszag Ausztria

V. Olvasd el a szdveget, majd oldd meg a hozza kapcsolodo feladatokat!

Lengyelorszag Horvatorszag

Mi torténne, ha hirtelen minden idoméré eszkoz eltiinne? Hogy mérnéd az id6t, mi alapjan dontenél a napi, heti, havi
tevékenységeidrél? Honnét tudnéd mikor lesz Ujra a szlletésnapod? Az id6 mérése régen nem volt egyszeri, de igen
fontos volt. Nem mindegy mikor ultettek magokat a foldbe, nem volt mindegy mikor indultak hosszu utra. A Fold kulonbzd
helyein, kilonb6zé mddon mérték az idét. A legfontosabb az lett, hogy valamihez viszonyitsanak, pl. a Nap felkeléséhez
vagy pl. a Hold ujbdli kerekké valasahoz. Ez utobbibol lett a hdnap, a Hold-nap, amikor a Hold a kerek forméjabdl elfogyott,
majd Ujra kerekké valt. Lehetett viszonyitani valamilyen fontos eseményhez is. A mi idészamitasunk Jézus sziiletését
vette fontos események, igy a torténelmet két f6 részre osztottak: a Jézus sziiletése elbtti eseményekre és a Jézus
szlletése utani esemenyekre. Mivel Jézus kb. 2025 éve szultehetett, ezért irunk a naptarunkba most 2025-6t. Ha ezt
latod valahol, hogy i.e 150, akkor ez azt jelenti, hogy id6szamitasunk el6tt 150 évvel tortént valami, vagyis Jézus szlletése
el6tt 150 évvel. Ha ezt irjak i.sz. 150, akkor id6szamitasunk szerint, vagyis Jézus szuletése utan 150 évvel tortént az
esemény. Szoktak igy is irni: Kr.e. 150, Kr.u. 150. Ez esetben a Kr.e. Krisztus el6tti id6szakot jelzi, hiszen Jézust
Krisztusnak is nevezik. Ertelemszer(ien a Kr.u., Krisztus, vagyis Jézus utani iddszakot jelzi. Ha egy évszam csak gy
onmagaban all, semmi nincs elé irva, az mindig Krisztus utani idészakhoz kapcsolddik!

1. Ird le mindig kétféle réviditett médon az alabbi évszamokat! (6 p)

a) Jézus el6tt 500 =................. S b) Krisztus utdn 1999 =........c.cccoevvuenv. S
c) Krisztus el6tt 11 =................ S s d) ld6szamitasunk elétt 100 =.................... S s
e)ld6szamitasunk utan 2025 =................ S s f) Jézus utdan 1=................ s



Minél tobbet kell visszamenni az id6ben annal régebbi egy esemény! Az alabbi idészalagon a pontozott hosszabb, mint
a folyamatos vonal, vagyis tobb évet kellett visszamenni az id6ben, ezért az régebbi esemény felé mutat. Mig a szaggatott
vonal a pontvonalnal is hosszabb, tehat az a mégrégebben tortént esemény felé mutat.
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2. Rajzolj nyilat a téglalapokba (— ) az alabbi évszamok k6zé, ugy hogy a nyil a régeben tértént esemény felé
mutasson! (5 p)

a) Kr.u. 500 (ezt jelzi a folyamatos nyil) I:I 1.52. 300 (ezt jelzi a pontozott vonal)

b) Kr.u. 300 I:I i.e. 100 (ezt jelzi a szaggatott vonal)
c) Kr.e. 100 I:I 500 (ha egy évszém el6tt nincs semmi irva, akkor az Krisztus uténi évszém)
d) Krisztus szilletése (1) [ ] Kre.650

6) 350 [ ] sz 400

3. Melyik film torténete jatszodhat a masikhoz képest régebben a parok koziil! Rajzolj nyilat a téglalapokba (— )
! A nyil a régeben tortént esemény felé mutasson! (4 p)

—= i
! SentFilm.hu
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teljes rajzfilm magyarul

Nandorfehérvari Diadal 1456 - YouTube

Miért mondjak azt, hogy most a 21. szézadban (szazad= 100 év) éliink? Azért mert, ha 2025 év telt el Jézus sziiletése
utan, akkor 20x100 év (=2000) mar eltelt, tehat most a 20. szazad utani szazadban élink. Ez olyan, mint ha egy 2025-ft-
0s édességet csak 100 Ft-osokkal szabadna kifizetni. A 2000 Ft-ot 20 szazassal fizetjiik ki, és a 25 Ft kifizetéséhez is
sziikségiink van még egy 100 Ft-osra, vagyis 6sszesen 21 darabra. Igy pl. az 1801-es évszém a 19. szdzadban volt,
hiszen a 18 db. szazas (=1800) nem lenne elég a fizetéshez. Az 1300-as évszam viszont még a13. szazadba tartozik,
hiszen 13x100 =1300. De 1301 mér a 14. szazad elsé éve.

4. Ird az alabbi évszamok mellé melyik évszazadba tartoznak? (6 p)
625.......uc..... 1526.............. 900........... 1848........ M. 2025.........




